
Esercizio 1 

 

Retta inclinata a 45° percorsa con moto armonico semplice;      

d = √(
𝑚𝑔

𝑘
+

𝐼

√2𝑘𝑚
)

2

+
𝐼2

2𝑘𝑚
 

 

Esercizio 2 

 

a) 1 = √
𝑔

𝑦𝑀
 ≈ 9,9 rad/s      (yM=0,1m) 

b) NMAX = 2mg ≈ 39,2 N 

c) yMAX = 
17

8
 yM ≈ 21,2 cm 

 

Esercizio 3 

 

La risposta è già nel testo 

 

Esercizio 4 

 

d = 
𝐿

2√3
       T = 2π √

√3𝐿

3𝑔
 

 

Esercizio 5 

 

0 = √
𝑘

(𝑚+
𝐼

𝑅2)
 

 

Esercizio 6 

 

 = √
𝑣1

2−𝑣2
2

(𝑥2
2−𝑥1

2)
       A = √

𝑣1
2𝑥2

2−𝑣2
2𝑥1

2

(𝑣1
2−𝑣2

2)
 

 

Esercizio 7 

 

T = 2π √
𝑚

𝑆𝜌𝑔(1+𝑐𝑜𝑠(𝜃))
 ≈ 0,8 s 

 

Esercizio 8 

 

T = π √
2𝐿

𝜇𝐷𝑔
 

 



 

 

Esercizio 9 

 

A = 
𝑚𝑔

𝑘
√1 +

2ℎ𝑘

𝑚𝑔
         E = m g h + 

𝑚2𝑔2

2𝑘
 

 

Esercizio 10 

 

H = L (1 - cos (2 arctg (F/mg))) 

 

Esercizio 11 

 

T = 4π/ 

 

Esercizio 12 

 

T = 2π √
𝐿

3𝑔
 ≈ 1,1 s         E = ½ mgL2 ≈ 0,05 J 

 

Esercizio 13 

 

T = 2π √
2𝑚1

3𝑘
 ≈ 1,05 s     A = v1 √

2𝑚1

3𝑘
 = 2 cm     E = 

𝑚1𝑣1
2

3
 ≈ 4,8 mJ 

 

Esercizio 14 

 

T = π √
√3𝐿

𝑔
 

 

Esercizio 15 

 

T’ = T √
𝑔

√𝑔2+𝑎2+2𝑔𝑎 𝑠𝑖𝑛(𝛼)
 

 

Esercizio 16 

 

b)  = √
7𝑘

(7𝑀+2𝑚)
 

c) XMAX = 7L/10 

 

 

 

 

 



Esercizio 17 

 

T = 2π √
𝑀𝑅

𝑚𝑔
 

 

Esercizio 18 

 

x = r0 cos (√𝛼 t)      y = (v0/√𝛼) sin (√𝛼 t)      Ellisse col centro nell’origine 

 

Esercizio 19 

 

T = 2π √
7(𝐿+𝑟)

5𝑔𝑠𝑖𝑛(𝛼)
 

 

Esercizio 20 

 

t* = √
𝜋𝑚

2𝑃0𝑅
 

 

Esercizio 21 

 

1. Fr (r) = -6Ar
-7

+12Br
-13

 

2. ro = (
2𝐵

𝐴
)

1

6
 

3. E = 
𝐴2

4𝐵
 

4.  = 
6

𝜋
√

𝐵

𝑚
(

𝐴

2𝐵
)

7

6
 

 

Esercizio 22 

 

 = √
𝑘

√2𝑚
 

 

Esercizio 23 

 

a) S = 4L
2
 + 4r

2
 

b) U = ½ k (4L
2
 + 4r

2
) oppure U = ½ 4k r

2
 

c) Ovviamente U ha un minimo assoluto per r = 0 

d) Il potenziale è quello di una molla di costante elastica 4k,   T = π √𝑚/𝑘 

e) Si,   T = π √𝑚/𝑘 

 

 



Esercizio 24 

 

t = 
2 V 𝑙𝑛(4)

𝑔 𝑡𝑔(8°)
 

 

Esercizio 25 

 

T = 2π √
√2𝑅

𝑔
 

 

Esercizio 26 

 

∆L = 
𝑚𝑀𝑔

𝑘(𝑀+𝑚)
(1 − 𝑐𝑜𝑠 (√

𝑘(𝑀+𝑚)

𝑚𝑀
𝑡)) 

 

Esercizio 27 

 

a)  = o cos (t)    con  =√
12𝑔𝑐

4𝑏2+7𝑐2 

b) Fx ≈ - 
1

4
 m c 

2
 o cos (t)   Fy ≈ mg - 

1

4
 m c 

2
 o

2
 cos (2t) 

 

Esercizio 28 

 

x(t) = 
𝑚𝑉0

𝐴
[1 − 𝑐𝑜𝑠 (

𝐴

𝑚
𝑡)]   y(t) = 

𝑚𝑉0

𝐴
𝑠𝑖𝑛 (

𝐴

𝑚
𝑡) 

 

circonferenza con centro in (
𝑚𝑉0

𝐴
 , 0) e raggio 

𝑚𝑉0

𝐴
 , percorsa in senso orario 

 

Esercizio 29 

 

a) d = 
𝐿

4

(𝜌2−𝜌1)

(𝜌2+𝜌1)
 

b) zero 

c) IO = 
1

24
 𝜋𝑅2𝐿(𝐿2 + 3𝑅2)(𝜌2 + 𝜌1) 

d) ICM = 
1

24
 𝜋𝑅2𝐿(𝐿2 + 3𝑅2)(𝜌2 + 𝜌1) - 

1

32
 𝜋𝑅2𝐿3 

(𝜌2−𝜌1)2

(𝜌2+𝜌1)
 

e) ay = g ( 
2𝜌0

𝜌2+𝜌1
 -1) 

f) 𝜃̈ + 
𝜌0𝜋𝑅2𝐿𝑔𝑑

𝐼𝐶𝑀
 𝜃 = 0 

g) T = 2π √
𝐼𝐶𝑀

𝜌0𝜋𝑅2𝐿𝑔𝑑
 



Esercizio 30 

 

𝑣 = √
𝑔𝑅

6
≈ 1690 m/s 

𝑡 =
𝜋

2
√

6𝑅

𝑔
≈ 27 minuti 

 

Esercizio 31 

 

𝑇 = 2𝜋
√

𝐿

𝑔√𝑐𝑜𝑠2𝜃0 + 𝑠𝑖𝑛2𝜃0 (
𝑚2 − 𝑚1
𝑚2 + 𝑚1

)
2
 

 

Esercizio 32 

 

𝜃𝑀𝐴𝑋 = cos−1 (1 −
𝑚1

2𝑉0
2𝐷

2(𝑚1 + 𝑚2)𝑔 (
2
5

𝑚2𝑅2 + (𝑚1 + 𝑚2)𝐷2)
) 

 

𝑇 = 2𝜋√
2
5

𝑚2𝑅2 + (𝑚1 + 𝑚2)𝐷2

(𝑚1 + 𝑚2)𝑔𝐷
 

 

Esercizio 33 

 

𝜇𝑆𝑀𝐼𝑁
=

3𝑚𝜃0

4(𝑀 + 𝑚)
 

 

Esercizio 34 

 

𝑦𝑀(𝑡) = 𝐴 sin (√
𝐾

(4𝑚 +
3
2 𝑀)

 𝑡) + 𝐵 cos (√
𝐾

(4𝑚 +
3
2 𝑀)

 𝑡) + ℓ0 + (2𝑚 + 𝑀)
𝑔

𝐾
 

 

A e B costanti arbitrarie, l'asse y ha origine sul "soffitto" ed è rivolto verso il basso. 

 

Esercizio 35 

 

𝑣 = √𝑑2
𝑘

𝑚
+ 𝑔2

𝑚

𝑘
 

 

 

 

 



Esercizio 36 

 

𝑧(𝑡) = −
9𝑚𝑔

𝐾
cos (√

𝐾

9𝑚
 𝑡) − 𝑉0√

9𝑚

𝐾
sin (√

𝐾

9𝑚
 𝑡) +

9𝑚𝑔

𝐾
+ 3ℓ0 

 

Esercizio 37 

 

𝜔 =
3

2
√

𝑔

2𝐿
 

 

Esercizio 38 

 

𝜔 = √
𝐾(2𝑀 + 𝑚)

𝑚(3𝑀 + 𝑚)
 


